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Са же так. У ра ду се на осно ву ар хив ске гра ђе из Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа-
кул те та (АПБФ) и до ступ них из во ра у крат ким цр та ма ана ли зи ра жи вот ни и на уч ни пут 
пре да ва ча цр кве но сло вен ско га је зи ка на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, од осни-
ва ња па до Дру гог свет ског ра та.*

Ор га ни зо ва но и ин сти ту ци о нал но из у ча ва ње цр кве но сло вен ског је зи ка у срп ским 
шко ла ма от по чи ње у тре ћој де це ни ји 18. ве ка, нај пре у Сла вен ској шко ли Мак си ма 
Су во ро ва (1726–1731) а по том и у Сла вен ско-ла тин ској шко ли Ема ну и ла Ко за чин-
ског (1733–1737) у Срем ским Кар лов ци ма, ко је су отво ре не на ини ци ја ти ву срп-
ске цр кве не је рар хи је.1 У основ ним шко ла ма цр кве но сло вен ски је зик из у ча ва се од 
1811. го ди не, а 1884. го ди не пр ви пут је из дво јен сло вен ски је зик као за се бан пред-
мет. Пр во све до чан ство о уче њу цр кве но сло вен ског је зи ка у сред њим шко ла ма на-
ла зи се у на став ном про гра му за гим на зи је из 1838. го ди не, по ко ме се пред мет сло-
вен ска гра ма ти ка учио на по ре до са срп ском гра ма ти ком и син так сом. 

Нај и зра зи ти ју за сту пље ност, и по вре мен ским ди мен зи ја ма и по ин тен зи те ту 
и екс тен зи те ту на став них са др жа ја, цр кве но сло вен ски је зик имао је у бо го слов ским 
шко ла ма, што у пот пу но сти про ис ти че из основ не функ ци је ово га је зи ка – бо го слу-
жбе не.2 Цр кве но сло вен ски је зик као зва нич ни бо го слу жбе ни је зик Срп ске пра во-
слав не цр кве из у ча ва се у бо го сло ви ја ма од њи хо вог осни ва ња то ком це ло куп ног 
шко ло ва ња.3 Осни ва њем Ли це ја 1838. го ди не, ко ме је 1841. при до дат пра во слав ни 
фа кул тет, за по чет је раз вој ви со ког школ ства у Ср би ји. Ли цеј је 1863. пре ра стао у 
Ве ли ку шко лу, а Ве ли ка шко ла 1905. го ди не пре ра ста у Уни вер зи тет, у чи јем окри-
љу је осно ван и Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, ко ји је, ме ђу тим, тек 1920. го-

* Из ла га ње на на уч ном ску пу „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре-
зул та ти“ одр жа ном на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 25. де цем бра 2009. у скло пу 
про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“ ), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.

1 Оп шир ни је в.: Р. Гру јић, Срп ске шко ле у Бе о град ско-кар ло вач кој ми тро по ли ји, Бе о град 1908.
2 К. Кон ча ре вић, П. Ми о драг, О из у ча ва њу ру ског и цр кве но сло вен ског је зи ка у ду хов ним шко ла ма 

Срп ске пра во слав не цр кве (о 150-го ди шњи ци уво ђе ња на ста ве ру ског је зи ка у Ср би ји).– Бо го сло вље, 
Бе о град 1999, св. 1–2, 119–128. 

3 Н. Ву ло вић-Р. Ба јић, На ста ва цр кве но сло вен ског је зи ка у срп ским шко ла ма у XIX и XX ве ку. У: 
Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти / При ре дио Б. Ши ја ко вић, 
књ. 2, Бе о град 2007, 255–257. 

доцент др Зоран Ранковић
Православни богословски факултет
Катедра за филологију
Београд

Предавачи Црквенословенског језика на 
Богословском факултету до Другог светског рата



74 зоран ранковић

ди не за по чео свој рад.4 Од свих ви со ко школ ских уста но ва, цр кве но сло вен ски је зик 
као за се бан пред мет по сто ји са мо на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту.5

У овом ра ду на сто ја ћу да пред ста вим жи вот и де лат ност пре да ва ча цр кве но-
сло вен ског је зи ка на нај ви шој про свет ној уста но ви Срп ске пра во слав не цр кве у 
пе ри о ду од по че та ка ра да Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та па до те шких да-
на Дру гог свет ског ра та.

У свим сту диј ским про гра ми ма ко ји су се сме њи ва ли на Пра во слав ном бо го-
слов ском фа кул те ту, цр кве но сло вен ски је зик био је за сту пљен. За из у ча ва ње ово га 
је зи ка на јед ном од нај у глед ни јих ви со ко школ ских уста но ва Уни вер зи те та у Бе о-
гра ду, ве ли ку уло гу има ли су пре да ва чи цр кве но сло вен ског је зи ка. Пре да ва че ово-
га је зи ка би рао је Са вет фа кул те та а по твр ђи ва ла Уни вер зи тет ска упра ва.

Та ко, већ на по чет ку ра да Фа кул те та, Са вет фа кул те та пред ла же да се иза бе-
ре др Алек сан дар Бе лић, про фе сор Фи ло соф ског фа кул те та,6 за хо но рар ног на став-
ни ка цр кве но сло вен ског је зи ка.7 Ме ђу тим, ка ко пред ло же ни кан ди дат из ја вљу је да 
„не мо же при ми ти пре да ва ња Ста рог сло вен ског је зи ка“,8 то фа кул тет ски Са вет 
пред ла же да се за хо но рар ног на став ни ка Сло вен ског је зи ка с па ле о гра фи јом иза-
бе ре ака де мик Љу бо мир Сто ја но вић.9 Љу бо мир Сто ја но вић, ве ли ко име сла ви сти-
ке, уни вер зи тет ски про фе сор и ду го го ди шњи се кре тар САН, ви ше пу та ми ни стар, 
пред сед ник вла де 1905., аутор ста ро сло вен ске гра ма ти ке и број них ра до ва о је зи-
ку,10 по све му су де ћи, при хва тио је ово ме сто, јер за јун ски ис пит ни рок 1921. го-
ди не Са вет од ре ђу је да ис пи ту из Цр кве но сло вен ског је зи ка у свој ству чла но ва ис-
пит не ко ми си је, по ред пред мет ног на став ни ка, аси сти ра ју Алек сан дар До бро клон-
ски и Дра гу тин Ана ста си је вић.11 

Љу бо мир Сто ја но вић је на ме сту пре да ва ча цр кве но сло вен ског је зи ка на 
Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту остао, ве ро ват но, до кра ја лет њег се ме стра 
школ ске 1922 / 23. го ди не. Већ за зим ски се ме стар на ред не школ ске го ди не, 1923 / 
24., фа кул тет ски Са вет је пре да ва ње цр кве но сло вен ског је зи ка, до по пу ња ва ња ове 
ка те дре стал ним на став ни ком, у свој ству хо но рар ног на став ни ка по ве рио др Ла-
за ру Мир ко ви ћу,12 ван ред ном про фе со ру Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та.13

4 Љ. По по вић, Бо го слов ски фа кул тет – од иде је до ре а ли за ци је.- Бо го сло вље, LXIV, Бе о град 2006, 
св. 1, 91–109.

5 Н. Ву ло вић-Р. Ба јић, На ста ва цр кве но сло вен ског је зи ка у срп ским шко ла ма, 257.
6 По ста вио је те ме ље мо дер ној уни вер зи тет ској на ста ви и са вре ме ним ис тра жи ва њи ма у је зи ку у 

Ср би ји. О А. Бе ли ћу в. : Срп ски би о граф ски реч ник, 1, Но ви Сад 2004, стр. 473–476.
7 АПБФ, За пи сник сед ни це фа кул те та, одр жа не 30. ок то бра 1920., књ. I, стр. 6.
8 У за пи сни ци ма са сед ни ца Са ве та сре ће се ва ри ра ње у упо тре би на зи ва цр кве но сло вен ско га је зи-

ка. Ви ди: З. Ран ко вић, На ста ва цр кве но сло вен ског је зи ка на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту. 
У: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти / При ре дио Б. Ши ја ко вић, 
књ. 5, Бе о град 2010, стр. 183–187.

9 АПБФ, За пи сник сед ни це фа кул тет ског са ве та одр жа не 30. но вем бра 1920., књ. I, стр. 9.
10 О ње му в. нпр.: En ci klo pe di ja Yugo sla vi je, 8, Za greb 1971, str. 156–157.
11 АПБФ, За пи сник сед ни це фа кул тет ског са ве та др жа не 24. ју на 1921., књ. I, стр. 21.
12 Ви ди но ви је ра до ве са ста ри јом ли те ра ту ром: Н. Ми ло ше вић, Про то је реј Ла зар Мир ко вић као 

ли тур ги чар. У: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти / При ре дио Б. 
Ши ја ко вић, књ. 1, Бе о град 2007. стр. 29–31; Ј. Ра до ва но вић, Још не што о проф. Ла за ру Мир ко ви ћу као 
ли тур ги ча ру. У : Ра до ви из ико но гра фи је, Бе о град: Ака де ми ја Срп ске Пра во слав не Цр кве за умет ност 
и кон сер ва ци ју 2008, стр. 221–231.

13 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 19. ок то бра 1923., књ. I, стр. 127.
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Кра јем лет њег се ме стра школ ске 1923 / 24. го ди не Са вет ре ша ва да се за хо-
но рар ног про фе со ра цр кве но сло вен ског је зи ка иза бе ре Стје пан Куљ ба кин, ре дов ни 
про фе сор Фи ло соф ског фа кул те та у Бе о гра ду.14 У го ди шњем из ве шта ју Пра во слав-
ног бо го слов ског фа кул те та Рек то ра ту Уни вер зи те та за школ ску 1924 / 25. го ди ну 
на во ди се да је за Цр кве но сло вен ски је зик ан га жо ван хо но рар ни на став ник др Сје-
пан Куљ ба кин, ре дов ни про фе сор Фи ло соф ског фа кул те та.15 На том ме сту Куљ ба-
кин, на уч ник ши ро ке фи ло ло шко-сла ви стич ке ор јен та ци је, члан Ру ске Ака де ми је 
на у ка и Срп ске Кра љев ске Ака де ми је,16 оста је 2 школ ске го ди не (1924 / 25. и 1925 
/ 26. ). На и ме, у го ди шњем из ве шта ју Рек то ра ту Уни вер зи те та, ко ји тре ба да са др-
жи по дат ке о про ме на ма на став ни ка, не на во ди се име ни јед ног но вог на став ни ка.17 

На сед ни ци одр жа ној по чет ком зим ског се ме стра школ ске 1926 / 27. го ди не 
Де кан са оп шта ва да је у до го во ру са на став ни ци ма пред ло жио за хо но рар ног на-
став ни ка за цр кве но сло вен ски је зик Ми ли во ја Ба ши ћа, про фе со ра у пен зи ји, по-
што је до та да шњи про фе сор за тај пред мет, др Стје пан Куљ ба кин, дао остав ку.18 
Ми ли во је Ба шић је у Бе о гра ду за вр шио Исто риј ско-фи ло ло шки од сек Ве ли ке шко-
ле, био је про фе сор, ба вио се про у ча ва њем ста ре срп ске књи жев но сти, пре во дио је 
са срп ско сло вен ског сред њо ве ков не срп ске би о гра фи је, био је члан лек си ко граф-
ског од се ка Срп ске Кра љев ске Ака де ми је.19 

Ми ли во је Ба шић је на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту пре да вао цр-
кве но сло вен ски је зик јед ну школ ску го ди не. На и ме, упо ко јио се 27. ма ја 1927. го-
ди не.20 На Сед ни ци одр жа ној по чет ком зим ског се ме стра школ ске 1927 / 28. го ди-
не Де кан са оп шта ва да је упра жње но ме сто хо но рар ног на став ни ка за цр кве но сло-
вен ски је зик и да би тре ба ло по ста ви ти на ово ме сто но вог хо но рар ног на став ни-
ка. Са вет ре ша ва да се за хо но рар ног на став ни ка за цр кве но сло вен ски је зик иза бе-
ре Га вра Јо ва но вић, про фе сор III бе о град ске му шке гим на зи је,21 на че му се пред-
ло же ни кан ди дат за хва љу је.22 Ме ђу тим, Уни вер зи тет ска упра ва ни је по твр ди ла из-
бор Га вре Јо ва но ви ћа за хо но рар ног на став ни ка цр кве но сло вен ског је зи ка на Пра-
во слав ном бо го слов ском фа кул те ту с при мед бом да би тре ба ло на ово ме сто иза-
бра ти мла ђег на став ни ка. Сто га Са вет овла шћу је Де ка на да на ђе по год ну лич ност 
за пре да ва ча цр кве но сло вен ског је зи ка.23

14 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 30. ју на 1924., књ. I, стр. 191.
15 П. Пу зо вић, Го ди шњи из ве шта ји Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Рек то ра ту Уни вер зи-

те та од 1920. до 1940. У: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 
/ При ре дио Б. Ши ја ко вић, књ. 2, Бе о град 2007, стр. 79. У ово ме ра ду аутор је, ома шком, на пи сао др 
Сре тен Куљ ба кин. 

16 О ње му ви ди но ви је ра до ве, нпр. : Р. Јо ви ће вић, До при нос Стје па на Куљ ба ки на срп ској па ле о-
сла ви сти ци. У: Ру ска еми гра ци ја у срп ској кул ту ри XX ве ка /при ре ди ли М. Си би но вић, М. Ме жин-
ски, А. Ар се њев, Бе о град: Фи ло ло шки фа кул тет 1994, књ. 1, стр. 220–225; К. Кон ча ре вић, Пред де лом 
Сте па на Ми ха и ло ви ча Куљ ба ки на. У: Д. Да мља но вић, К. Кон ча ре вић, На ста ва и ме то ди ка на ста ве 
ру ског је зи ка у Ср би ји у XIX и XX век : при ло зи за исто ри ју, Бе о град 2010, стр. 106–114.

17 П. Пу зо вић, Го ди шњи из ве шта ји Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Рек то ра ту Уни вер зи-
те та од 1920. до 1940, стр. 80.

18 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског са ве та од 4. но вем бра 1926., књ. I, стр. 265.
19 Крат ку би о гра фи ју и ли те ра ту рау о ње му в. : Срп ски би о граф ски реч ник, 1, Но ви Сад 2004, стр. 454.
20 Срп ски би о граф ски реч ник, 1, Но ви Сад 2004, стр. 454.
21 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 8. ок то бра 1927., књ. I, стр. 283.
22 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 17. ок то бра 1927., књ. I, стр. 286.
23 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 24. ок то бра 1927., књ. I.
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Ка ко је у то вре ме Ра до ван Ко шу тић, хо но рар ни на став ник за ру ски је зик, дао 
остав ку, Де кан пред ла же да Са вет иза бе ре но вог на став ни ка за ру ски је зик, а та ко 
исто и за цр кве но сло вен ски је зик. Про фе сор Ди ми три је Ди ми три је вић пред ла же 
Са ве ту да се за хо но рар ног на став ни ка ка ко ру ског, та ко и цр кве но сло вен ског је-
зи ка, иза бе ре др Ди ми три је Ђу ро вић, бив ши до цент Пе тро град ског уни вер зи те та, 
лек тор Скоп ског уни вер зи те та а тре нут но про фе сор Др жав не тр го вач ке ака де ми-
је у Бе о гра ду. Са вет усва ја пред лог и би ра др Ди ми три ја Ђу ро ви ћа24 за хо но рар ног 
на став ни ка ру ског и цр кве но сло вен ског је зи ка.25 Већ сле де ће го ди не (ју на 1928. ) 
Д. Ђу ро вић се обра ћа са ве ту са мол бом да бу де по ста вљен за кон трак ту ал ног хо-
но рар ног на став ни ка са ме сеч ном пла том, а он би дао остав ку на ме сто про фе со ра 
у Др жав ној тр го вач кој ака де ми ји, да би се мо гао по све ти ти на уч ном ра ду са мо на 
Бо го слов ском фа кул те ту.26 Очи глед но је да је на Д. Ђу ро вић на Пра во слав ном бо-
го слов ском фа кул те ту за та ко крат ко вре ме оста вио до бар ути сак, па је Са вет ре-
шио да усво ји ње го ву мол бу и да се од Уни вер зи тет ске упра ве тра жи ово одо бре-
ње. Ме ђу тим, Уни вер зи тет ска упра ва ни је при хва ти ла из бор др Ди ми три ја Ђу ро-
ви ћа за кон трак ту ал ног про фе со ра.27 Ди ми три је Ђу ро вић је као пре да вач на Пра во-
слав ном бо го слов ском фа кул те ту остао до кра ја школ ске 1932 / 33. го ди не. На и ме, 
у го ди шњем из ве шта ју Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Рек то ра ту за школ-
ску 1933 / 34. го ди ну сто ји да је Ди ми три је Ђу ро вић под нео остав ку.28 

Сле де ћи пре да вач цр кве но сло вен ског је зи ка на Пра во слав ном бо го слов ском 
фа кул те ту је сте Пе тар Ђор ђић.29 По сле остав ке Д. Ђу ро ви ћа и са зна ња да је Уни-
вер зи тет ска упра ва ре зер ви са ла за Бо го слов ски фа кул тет јед но до цент ско ме сто, а 
има из гле да да се још јед но до цент ско ме сто на Фа кул те ту упра зни, Са вет ре ша ва 
да се рас пи ше сте чај за ка те дру упо ред ног бо го сло вља и за ка те дру по моћ не на у ке 
Св. пи сма а за пред ме те цр кве но сло вен ски је зик са ру ским је зи ком.30 За ре фе рен-
те за до цен ту ру за цр кве но сло вен ски и ру ски је зик Са вет би ра Ст. Куљ ба ки на и А. 
Бе ли ћа.31 По сле чи та ња њи хо во га ре фе ра та на сед ни ци Са ве та одр жа ној 29. но вем-
бра 1933.го ди не, за до цен та на Бо го слов ском фа кул те ту при ка те дри Је зи ци и оста-
ле по моћ не на у ке Све тог пи сма а за пред ме те цр кве но сло вен ски и ру ски је зик иза-
бран је Пе тар Ђор ђић, су плент гим на зи је и аси стент сло вен ског се ми на ра на Фи-
ло соф ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Ука зом кра ља Ју го сла ви је Алек сан дра I од 14. ја-
ну а ра 1934. го ди не Пе тар Ђор ђић је по ста вљен за до цен та Бо го слов ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду.

24 Ви ди нај но ви ји рад о Д. Ђу ро ви ћу, са ста ри јом би бли о гра фи јом: К. Кон ча ре вић, За бо ра вље ни 
пре га лац ме ђу рат не сла ви сти ке др Ди ми три је Ђу ро вић (1882–1945 ). У: Д. Да мља но вић, К. Кон ча ре-
вић, На ста ва и ме то ди ка на ста ве ру ског је зи ка у Ср би ји, стр. 115–135.

25 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 1. но вем бра 1927., књ. I.
26 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 30. ју на 1928., књ. I, стр. 308.
27 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 16. ок то бра 1928., књ. I
28 П. Пу зо вић, Го ди шњи из ве шта ји Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Рек то ра ту Уни вер зи-

те та од 1920. до 1940, стр. 87.
29 Но ви ји рад о П. Ђор ђи ћу, са ста ри јом би бли о гра фи јом: З. Ран ко вић, Пе тар Ђор ђић и ње гов по-

глед на са вре ме ни бо го слу жбе ни је зик у Ср ба. У: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки 
про бле ми и ре зул та ти / При ре дио Б. Ши ја ко вић, књ. 3, Бе о град 2008, стр. 190–194.

30 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 4. ма ја 1933., књ. II, стр. 149.
31 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 1. ју на 1933., књ. II, стр. 153.
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Мла дог до цен та Све ти ар хи је реј ски си нод име ну је за управ ни ка ин тер на та 
сту де на та Те о ло шког фа кул те та, и он на ту ду жност сту па 1. фе бру а ра 1935. го ди-
не.32 На пред лог про фе со ра Д. Ана ста си је ви ћа, по чет ком 1939. го ди не об но вљен 
је из бор, због ис те ка 5 го ди на од из бо ра, до цен ту П. Ђор ђи ћу. Већ на ред не го ди-
не, на осно ву рас пи са ног сте ча ја, П. Ђор ђић при ја вио се за ван ред ног про фе со-
ра на Бо го слов ском фа кул те ту при ка те дри Је зи ци и оста ле по моћ не на у ке Све тог 
пи сма а за пред ме те цр кве но сло вен ски и ру ски је зик. И ово га пу та, као и при ли-
ком из бо ра за до цен та, ре фе рат је пи сао А. Бе лић. По што је ана ли зи рао 49 би бли-
о граф ских је ди ни ца, од ко јих је 34 на ста ло из ме ђу два из бо ра, А. Бе лић кон ста ту-
је да је „г-дин др П. Ђор ђић озби љан и те ме љан ис тра жи вач...са по гле ди ма ко ји у 
пот пу но сти од го ва ра ју зна ча ју и до ма ша ју пред ме та о ко ји ма го во ри“, до да ју ћи да 
је Ђор ђић по ни као „у по зна тој на уч ној шко ли Кра ков ских сла ви ста Ро зва дов ског, 
Њи ча, Ло са и Л. Спла вин ског“. О то ме пак ка ко и ко ли ко се уса вр ша вао на во ди 
сам Ђор ђић: „По сле за вр ше них Уни вер зи тет ских сту ди ја го то во сва ки лет њи рас-
пуст про вео сам у ино стран ству, уса вр ша ва ју ћи се у је зи ци ма и ра де ћи у би бли о-
те ка ма. Та ко сам био у Пра гу, Бра ти сла ви, Пот кар пат ској Ру си ји, Вар ша ви, Ла во-
ву, Со фи ји, Ати ни, Све тој Го ри, Бу ку ре шту и Ца ри гра ду“.33 Ње го во уса вр ша ва ње 
у је зи ци ма, уз гред бу ди ре че но, до ве ло је до то га да, ка ко сто ји у Слу жбе нич ком 
ли сту, зна пот пу но: пољ ски, ма ло ру ски (укра јин ски), сло вач ки, бу гар ски а слу жи 
се свим оста лим сло вен ским је зи ци ма, по ред не мач ког, фран цу ског и ита ли јан-
ског.34 На осно ву ре фе ра та о на уч ним ра до ви ма Пе тра Ђор ђи ћа ко ји су под не ли А. 
Бе лић и Д. Ана ста си је вић, Са вет би ра Пе тра Ђор ђи ћа за ван ред ног про фе со ра за 
цр кве но сло вен ски и ру ски је зик,35 а Уни вер зи тет га, од лу ком од 1. ав гу ста 1940. го-
ди не, по ста вља за ван ред ног про фе со ра.36 Рат не го ди не про жи вео је у Бе о гра ду. У 
Слу жбе нич ком ли сту сто ји да је ју на 1942. го ди не до де љен на рад у На род ној би-
бли о те ци.37 Већ 6. ју ла исте го ди не Пе тар Ђор ђић ја вља се на рас пи са ни сте чај за 
ре дов не и ван ред не про фе со ре Бо го слов ског фа кул те та на ка те дри По моћ не на у ке 
Све тог пи сма.38 На осно ву пи сме них ре фе ра та Л. Мир ко ви ћа и Р. Гру ји ћа, за ван-
ред ног про фе со ра за пред ме те цр кве но сло вен ски и ру ски је зик иза бран је Пе тар 
Ђор ђић.39 На ме сту пре да ва ча цр кве но сло вен ског је зи ка Пе тар Ђор ђић оста је до 
кра ја Дру гог свет ског ра та, с ма лим пре ки ди ма због бо ле сти. Том при ли ком, док је 
био на бо ло ва њу, у свој ству пре да ва ча ме ња га Ла зар Мир ко вић,40 а у свој ству ис-
пи ти ва ча Ла зар Мир ко вић41 или ис пит на ко ми си ја, јед ном у са ста ву Л. Мир ко вић 

32 Ч. Дра шко вић, Че тр де сет го ди на Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду.- Бо го сло вље, V (XX), 
Бе о град 1961,1–2, 18.

33 АПБФ, Про фе сор ски до си је П. Ђор ђи ћа, Опис жи во та (уз при ја ву на кон курс), 15. ју ни 1940.
34 АПБФ, Про фе сор ски до си је П. Ђор ђи ћа, Слу жбе нич ки лист.
35 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та одр жа не 27. ју на 1940., књ. III, бр. 76.
36 АПБФ, Про фе сор ски до си је П. Ђор ђи ћа, Слу жбе нич ки лист.
37 АПБФ, Про фе сор ски до си је П. Ђор ђи ћа, Слу жбе нич ки лист. 
38 АПБФ, За пи сник Сед ни це Ма ти це пра во слав ног Те о ло шког фа кул те та одр жа не 11. ју ла 1942., 

књ. III, бр. 40.
39 АПБФ, За пи сник сед ни це Ма ти це пра во слав ног Те о ло шког фа кул те та одр жа не 23. ју ла 1942., 

књ. III, бр. 76.
40 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 5. но вем бра 1936., књ. II.
41 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та од 1. ок то бра 1936., књ. II.
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и Ра до слав Гру јић,42 дру гом при ли ком у са ста ву Мир ко вић и Гра нић,43 или, ка сни-
је, у са ста ву Л. Мир ко вић – М. Ер де љан.44

Са вет Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, уви ђа ју ћи зна чај цр кве но сло-
вен ског је зи ка за бо го сло вље и све у ку пан жи вот ла о са у цр кве ној за јед ни ци, из-
а би рао је за пре да ва че цр кве но сло вен ско га је зи ка нај е ми нент ни је фи ло ло ге да тог 
вре ме на. Јер, ка ко од по зна ва ња ма те ри је ко ја се пре да је и из у ча ва, та ко и од лич-
но сти са мог пре да ва ча, ње го ве пре да но сти и спо соб но сти, за ви си за ин те ре со ва-
ност за из у ча ва ње, али и усва ја ње цр кве но сло вен ског је зи ка. Име на пре да ва ча то-
га је зи ка на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, ко ја су ов де на ве де на, све до че 
да је ква ли тет пре да ва ња био на за вид ном ни воу. 

42 АПБФ, За пи сник Сед ни це Ма ти це пра во слав ног Те о ло шког фа кул те та одр жа не 5. ок то бра 
1942., књ. III, бр. 97.

43 АПБФ, За пи сник Сед ни це Ма ти це пра во слав ног Те о ло шког фа кул те та одр жа не 20. ок то бра 
1942., књ. III, бр. 103.

44 АПБФ, За пи сник Сед ни це фа кул тет ског Са ве та одр жа не 11. но вем бра 1943., књ. III, бр. 147.


